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四川省2014年中考化学专题汇编4物质的分类变化性质用途

1．（3分）（2014•巴中）下列变化不属于化学变化的是（　　）

	　
	A．
	植物的光合作用
	B．
	白磷自燃
	C．
	冰雪融化
	D．
	食物腐烂


选：C
2．（3分）（2014•巴中）下列物质的用途跟其化学性质相关的是（　　）

	　
	A．
	干冰用于人工降雨
	B．
	铁粉用于食品保存

	　
	C．
	稀有气体用来制作电光源
	D．
	铜用作电线


选：B

1．（3分）（2014•成都）下列属于化学变化的是（　　）

	　
	A．
	汽油挥发
	B．
	冰雪融化
	C．
	纸张燃烧
	D．
	粉笔折断


选：C

1．（3分）（2014•达州）下列现象与物质的化学性质无关的是（　　）

　
A．
绿色植物光合作用

　
B．
铜丝导电

　
C．
固体氢氧化钠露置在空气中质量增加

　
D．
着火点40℃左右的白磷保存在水中

选B

1．（2分）（2014•南充）生活中的下列变化，属于物理变化的是（　　）

	　
	A．
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植物的光合作用
	B．
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燃放烟花
	C．
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蜡烛燃烧
	D．
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电灯通电发光


选D

5．（2.5分）（2014•乐山）下列关于物质[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




保存方法的原因，不正确的是（　　）

	选项
	保存方法
	原     因

	A
	白磷应保存在冷水中
	白磷着火点低

	B
	浓硫酸应密封保存
	浓硫酸在空气中易吸水

	C
	浓盐酸应密封保存
	浓盐酸易挥发

	D
	氢氧化钠应密封保存
	氢氧化钠易与空气中的氧气反应


	　
	A．
	A
	B．
	B
	C．
	C
	D．
	D


选：D

4．（2分）（2014•南充）下列四种物质中，属于化合物的是（　　）

	　
	A．
	生铁
	B．
	冰水混合物
	C．
	食盐溶液
	D．
	液氧


选B

11．（2.5分）（2014•乐山）下列各组物质中，分类完全正确的一组是（　　）

	选项
	酸
	碱
	盐
	氧化物

	A
	H2SO4
	Ba（OH）2
	H2S
	H2O2

	B
	  NaHCO3
	Cu2（OH）2CO[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




3
	KCl
	CO

	C
	HNO3
	NaOH
	CaCO3
	CuO

	D
	HCl
	Na2CO3
	CuSO4
	MnO2


	　
	A．
	A
	B．
	B
	C．
	C
	D．
	D


选：C
15．（8分）（2014•成都）（1）根据下列图文回答问题：[image: image7.png]Bt
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①青铜剑属于　合金　（填“纯金属”或“合金”）．

②高钙豆奶粉的“钙”指的是　元素　（填“元[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




素”、“原子”、或“分子”）．

③C60分子是由　碳原子　构成的．       ④干冰可用于　人工降雨　（填一例）．

（2）根据图2中自制汽水的配料回答问题．

①柠檬酸的pH[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




　＜　7（填“＜”、“=”或“＞”），能使紫色石蕊溶液变为　红　色．

②配料中富含维生素的是　果汁　，小苏打的化学式是　NaHCO3　．

解：（1）合金是指在一种金属中加热熔合其它金属或非金属而形成的具有金属特性的物质，青铜剑属于铜的合金；高钙豆奶粉的“钙”指的是钙元素，C60分子是由碳原子构成的，二氧化碳的固体叫干冰，干冰可以进行人工降雨，也可以做制冷剂等；故答案为：合金； 元素； 碳原子；人工降雨；

（2）柠檬酸属于酸，它的pH＜7，它能使紫色石蕊溶液变为红色；配料中富含维生素的是果汁，碳酸氢钠的俗名叫小苏打，小苏打的化学式是NaHCO3；故答案为：＜；红； 果汁； NaHCO3
16．（4分）（2014•乐山）下列是家庭厨房的一些常用物品，①铁锅、②塑料水杯、③食盐、④食醋、⑤植物油、⑥苏打（Na2CO3）、⑧白糖、⑨聚乙烯保鲜膜．回答有关问题：

（1）主要由合金制作的是　①　．（填相应物品的代号，下同）

（2）主要由合成有机高分子材料制成的是　②⑨　．

（3）能用于除去热水壶内的水垢的是　④　．

（4）炒菜时，锅内热油着火，此时可用锅盖盖灭，其原因是　使燃着的油因与空气隔绝而熄灭　．

解：（1）铁锅属于铁的合金，因此属于金属材料，故答案为：①
（2）合成有机高分子材料有：塑料、合成纤维、合成橡胶等，因此塑料水杯、聚乙烯保鲜膜属于合成有机高分子材料，故答案为：②⑨
（3）热水壶内的水垢的主要成分是碳酸钙，碳酸钙能与醋酸反应，因此醋酸能除水垢，故答案为：④
（4）炒菜时，锅内热油着火，此时可用锅盖盖灭，灭火的原理是：使燃着的油因与空气隔绝而熄灭；故答案为：使燃着的油因与空气隔绝而熄灭

11．（3分）（2014•巴中）下列变化不能一步实现的是（　　）

	　
	A．
	KNO3→HCl
	B．
	Al→Al2O3
	C．
	MgCl2→Mg
	D．
	BaCl2→BaSO4


选：A
1．（1分）（2014•广安）下列变化中属于化学变化的是（  ）
	　
	A．
	酒精挥发
	B．
	食物腐烂
	C．
	火柴折断
	D．
	固体粉碎


 选：B

2．（1分）（2014•广安）下列属于纯净物是（  ）
	　
	A．
	空气
	B．
	石油
	C．
	碘酒
	D．
	蒸馏水


 选D

5．（1分）（2014•广安）下列物质敞口放置在空气中一段时间后，因发生化学反应使质量增加的是（  ）
	　
	A．
	浓硫酸
	B．
	氯化钠
	C．
	烧碱
	D．
	浓盐酸


 选：C

15．（1分）（2014•广安）比较推理是化学学习中常用的思维方法，下列推理正确的是（  ）
	　
	A．
	生铁比纯铁硬，故黄铜比纯铜硬

	　
	B．
	烧碱属于碱，故纯碱也属于碱

	　
	C．
	金刚石很硬，故石墨也很硬

	　
	D．
	氢氧化铝可治疗胃酸过多，故氢氧化钠也可治疗胃酸过多


 选A 

1．（4分）（2014•内江）下列变化中，不属于化学变化的是（　　）

　
A．
蜡烛燃烧
B．
汽油挥发
C．
菜刀生锈
D．
大米霉变

选B．

4．（4分）（2014•内江）下列物质中，属于混合物的是（　　）

	　
	A．
	水蒸气
	B．
	海水
	C．
	烧碱
	D．
	液氧


选：B

1．（3分）（2014•德阳）下列变化中，属于化学变化的是（　　）

	　
	A．
	海水晒盐
	B．
	火柴折断
	C．
	食物腐烂
	D．
	干冰升华


选：C

2．（3分）（2014•德阳）化学与生活、生产密切相关，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	普通玻璃是一种纯净物

	　
	B．
	大力开发新能源以替代不可再生的化石燃料

	　
	C．
	人体因碘摄入量不足，容易导致骨质疏松症

	　
	D．
	为了增加草木灰肥料，大力提倡在田间焚烧秸秆


选：B

9．（6分）（2014•德阳）高氯酸（HClO4）和亚氯酸钠（NaClO2）在工业上有广泛的用途，其制备工艺流程如图：[image: image10.png]NaClO;  #RH:S0s
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请回答下列问题：

（1）HClO4中Cl元素的化合价是　+7　．

（2）反应器I中的生成物有HClO4、ClO2、NaHSO4、H2O，其中属于氧化物的是　ClO2和H2O　．

（3）反应器II中发生反应的化学方程式为2ClO2+SO2+4NaOH=2NaClO2+X+2H2O，则X的化学式是　Na2SO4　．

解：（1）已知：H的化合价为：+1，O的化合价为：﹣2；

设Cl元素的化合价为X，

[image: image11.png]tl x=2
HC10,




根据化合物中化合价代数和为零．

+1+x+（﹣2）×4=0

解之得：X=+7；故答案为：+7；

（2）氧化物是由两种元素组成的化合物中，其中一种是氧元素的化合物．

①HClO4是由H、Cl、O三种元素组成的，所以不是氧化物；

②ClO2是由Cl、O两种元素组成的，其中一种是氧元素，所以是氧化物；

③NaHSO4是由H、Na、S、O四种元素组成的，所以不是氧化物；

④H2O是由H、O两种元素组成的，其中一种是氧元素，所以是氧化物；

故属于氧化物的是ClO2和H2O；：故答案为：ClO2和H2O；

（3）根据质量守恒定律：反应前后原子和种类和数量都不会改变．由化学方程式为2ClO2+SO2+4NaOH=2NaClO2+X+2H2O，可知：反应前反应物中有：2个Cl原子、10个O原子、1个S原子和4个Na原子；而反应后已经有：2个Cl原子、6个O原子、1个S原子和2个Na原子；还少：4个O原子、1个S原子和2个Na原子，由于X前面的化学计量数为1，所以在一个X分子中应含有：4个O原子、1个S原子和2个Na原子，故其化学式为：Na2SO4；故答案为：Na2SO4．　

1．（2014•广元）下列物质的用途主要由化学性质决定的是（　　）

	　
	A
	稀盐酸用于金属表面的除锈
	B
	在实验室中常用浓硫酸做干燥剂[来源:Zxxk.Com]

	　
	C
	铜丝用于生产电线
	D
	金刚石用来裁玻璃、切割大理石


解析：　A、稀盐酸用于金属表面的除锈，是利用盐酸与铁锈反应，将其除掉，故A由化学性质决定；

B、浓硫酸做干燥剂是利用浓硫酸的吸水性，没有新物质生成，由物理性质决定，故B错；

C、铜丝用于生产电线是利用铜的导电性，利用了物理性质，故C错；

D、金刚石用来裁玻璃、切割大理石利用了金刚石的硬度大，利用了物理性质，故D错．

故选A

7．（2014•广元）如图，下列各组变化中，每一步转化在一定条件下均能一步实现的是（　　）[image: image12.png]CaC0o, Fe o
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	A．
	①②
	B．
	①③
	C．
	②③
	D．
	①②③


解析：①碳酸钙高温煅烧生成氧化钙和二氧化碳，氧化钙和水反应生[image: image13.png]


成氢氧化钙，氢氧化钙和二氧化碳反应生成碳酸钙白色沉淀和水；

②中氧化铁不能直接转化为硫酸亚铁；

③水通电生成氧气，氧气和镁在点燃的条件下生成氧化镁，氧化镁和酸反应生成水．

只有②不可以，故选B　

1．（2014•遂宁州）下列变化中属于化学变化的是（　　）

	　
	A．
	酒精挥发
	B．
	海水晒盐
	C．
	天然气燃烧
	D．
	干冰升华


解析：A、酒精挥发过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

B、海水晒盐过程中没有新物质生成，属于物理变化．

C、天然气燃烧过程中有新物质生成，属于化学变化．

D、干冰升华过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

故选：C　

3．（2014•遂宁州）归纳与反思是学习化学的重要环节．下列归纳完全正确的是（　　）

	A、物质的性质与用途
	B、化学与环境

	N2化学性质稳定﹣填充食品袋防腐

O2支持燃烧﹣可做火箭燃料
	回收废弃塑料﹣防止白色污染

过量排放CO2﹣形成酸雨

	C、日常生活经验
	D、元素与人体健康

	鉴别羊毛、棉线﹣点燃嗅闻气味

炒菜油锅不慎着火﹣立即用锅盖盖灭
	缺碘﹣易引起贫血

喝牛奶﹣有利于补钙


	　
	A．
	A
	B．
	B
	C．
	C
	D．
	D


解析：　A、氧气有助燃性，没有可燃性，不可做燃料，故A错；

B、过量排放CO2不能形成酸雨，故错误；

C、鉴别羊毛、棉线可以点燃嗅闻气味，有烧焦羽毛气味的为羊毛；

炒菜油锅不慎着火可立即用锅盖盖灭，使可燃物与氧气隔绝，故C正确；

D、缺碘易引起甲状腺肿大，故D错．

故选C．[image: image14.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com
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